

महिला किसान सशक्तिकरण परियोजना (MKSP)  
का उदघाटन समारोह

जिला— बड़वानी मध्य प्रदेश



दिनांक 09 मई 2012

स्थान— मांगलिक भवन नगर पंचायत राजपुर, बड़वानी

आयोजक — एक्शन फॉर सोशल एडवांसमेंट (आसा)

सहयोग— मध्य प्रदेश आजीविका फॉर्म

## परिचय—

पंचायत व ग्रामीण विकास विभाग, भारत सरकार की महत्वाकांक्षी परियोजना "महिला किसान सशक्तिकरण" की शुरुआत मध्यप्रदेश के 8 पिछड़े व आदिवासी बहुल जिलो से की गई है। परियोजना केंद्र एवं राज्य सरकार के संयुक्त प्रयास से क्रियांवित की जा रही है। जिसका मुख्य उद्देश्य महिला आधारित बहु स्तरीय संगठनो का निर्माण व सशक्तिकरण, कृषि उत्पादन मे वृद्धि व विपणन व्यवस्था से जोड़कर महिला किसानो की पहचान व कृषि आधारित आजीविका को सुदृढीकरण करना है। परियोजना का एक महत्वपूर्ण घटक केंद्र एवं राज्य शासन की विभिन्न आजीविका आधारित परियोजनाओ का अभिसरण भी है। जिसमे जल एवं मृदा संरक्षण तथा संवर्धन की गतिविधियो का अभिसरण एक महत्वपूर्ण अंग है।



महिला किसान सशक्तिकरण परियोजना में स्वयं सहायता समुहो के माध्यम से कृषि एवं कृषि आधारित आजीविका के स्रोतो मे सुधार एवं उनमे निरन्तरता बनाये रखना और कुशल स्थानीय संसाधनो पर आधारित कृषि व्यवस्था की स्थापना कर महिला किसानो को उत्पादक संसाधनो पर नियंत्रण के लिये सक्षम बनना है।

इस परियोजना मे महिला किसानो को सरकारी सेवाओ एवं आदानो तक पहुच बढाना एवं सरकार द्वारा उपलब्ध कराई गई जानकारी देकर उनकी कृषि उत्पादन क्षमता मे वृद्धि करके उनके परिवारो समुदायो के लिये खादय सुरक्षा सुनिश्चित करना।

## परियोजना के उद्देश्य

1. स्थायी आधार पर महिला किसानो की आय मे शुद्ध वृद्धि करना।
2. उत्पादक भूमि के उपयोग मे वृद्धि कृषि आदानो, ऋण, प्रौद्योगिकी की जानकारी करना।
3. महिला किसानो की लिंग अनुकूल प्रौद्योगिकी और उपकरणों के माध्यम से कठिन परिश्रम की कमी करना।
4. किसान उत्पादक कम्पनी का गठन कर उच्च गुणवत्ता वाले कृषि आदानों को उपलब्ध कराना।

उदघाटन समारोह—

**मुख्य अतिथि श्री देवीसिंह जी पटेल विधायक राजपुर** उन्होंने अपने उद्बोधन में महिलाओं को संबोधित करते हुए कहा कि विकास की गति में जुड़ने के लिये संगठित होने की आवश्यकता है और संगठन में आकर ही अपनी शक्ति बढ़ा सकते हैं। हमारा बड़वानी जिला आदिवासी बाहुल्य क्षेत्र है जिसमें पिछले कुछ वर्षों से आसा संस्था लगातार विभिन्न परियोजनाओं के माध्यम से योगदान दे रही है। साथ ही उन्होंने कहा कि मुझे खुशी है कि आसा संस्था द्वारा ग्रामीण क्षेत्रों के छोटे किसानों के लिये किसान उत्पादक कंपनीया गठित कर रही है जिससे किसानों को उचित मूल्य पर खाद, बीज एवं दवाई उपलब्ध हो सके। इस तरह की कंपनीया गठित करने के लिये आप सभी महिला किसानों को आगे आना होगा। महिला किसान अगर एक जुट होकर अपनी शक्ति को पहचानेगी तो अपनी आजीविका को सुनिश्चित कर पायेगी



**कार्यक्रम के विशेष अतिथि महोदय श्री ओम सोनी जी** ने अपने उद्बोधन में कहा कि महिलाओं के आगे किसान शब्द पहली बार आसा के कार्यक्रम में सुना है जिससे की ज्ञात होता है कि महिलाओं को भी अपने काम के अनुसार पहचान मिली है। कार्यक्रम में जनपद पंचायत राजपुर की **अध्यक्ष श्री मती सावित्री बाई** ने कार्यक्रम की अध्यक्षता की एवं **एस. डी. एम. श्री एच.एस. मीणा** भी विशेष अतिथि के रूप में उपस्थित हुये श्री मीणा जी ने कहा कि संस्था द्वारा पिछले कुछ वर्षों से ग्रामीणों की आजीविका सुनिश्चित करने के लिए प्रयासरत है और संस्था के सहयोग के लिए विकासखंड के सभी विभाग हमेशा तैयार हैं संस्था द्वारा किये जा रहे कार्य का यही प्रमाण है कि आज इतनी संख्या में महिलाओं ने कार्यक्रम में भाग लिया। कार्यक्रम में 800 महिला किसानों एवं 200 पुरुषों ने उपस्थित होकर महिला किसानों ने आसा संस्था के साथ जुड़कर अपने अनुभवों को बताते हुये विभिन्न परियोजनाओं से प्राप्त लाभों की जानकारी दी



# संगठन से ही होता है शक्ति का विकास

## » महिला किसान सशक्तिकरण परियोजना का किया उद्घाटन

भास्कर संवाददाता | राजपुर

विकास की गति में जुड़ने के लिए संगठित होने की आवश्यकता है। संगठन में आकर ही अपनी शक्ति को बढ़ाया जा सकता है। इससे संगठित होकर शक्ति का विकास किया जा सकता है। हमारा जिला आदिवासी बाहुल्य है। इसमें पिछले कुछ वर्षों से संस्था लगातार विभिन्न परियोजनाओं के माध्यम से योगदान दे रही है।

आसा संस्था द्वारा नगर पालिका प्रांगण में आयोजित

महिला किसान सशक्तिकरण परियोजना के शुभारंभ पर मुख्य अतिथि विधायक देवीसिंह पटेल ने यह बात कही। उन्होंने कहा मुझे खुशी है कि उक्त संस्था ग्रामीण क्षेत्रों के छोटे किसानों के लिए किसान उत्पादक कंपनियां गठित कर रही है। इससे किसानों को उचित मूल्य पर खाद, बीज एवं दवाईयां उपलब्ध हो पाएगी। इसमें विशेष अतिथि ओम सोनी, जनपद पंचायत अध्यक्ष सावित्री बाई, एसडीएम एच.एस. मीणा, योगेश द्विवेदी ने भी विचार रखे।



कार्यक्रम में परियोजना का शुभारंभ करते विधायक देवीसिंह पटेल।



कार्यक्रम में शामिल क्षेत्र की महिलाएं।

### 800 महिलाएं शामिल

कार्यक्रम में करीब 800 महिलाएं शामिल हुईं। यह भारत सरकार की एक महत्वाकांक्षी परियोजना है। इसमें महिलाओं को समूह के माध्यम से संगठित कर उन्हें कृषि विकास, जल संवर्धन, शिशु प्रबंधन के शुरु सिखार्य जाएंगे। महिला किसानों की एक उत्पादक कंपनी का गठन किया जाएगा। इसके माध्यम से उनकी कृषि आदमों की आपूर्ति एवं कृषि उत्पादों के विपणन की समस्या का समाधान होगा। इस कार्यक्रम को उक्त संस्था द्वारा राजपुर विकासखंड के राजपुर व पलसुद क्षेत्र के गांवों में संचालित किया जा रहा है।

### 2 हजार परिवारों को लाभ

संस्था के टीम लीडर पंकज शर्मा ने बताया जिले के राजपुर एवं ठीकरी विकासखंड में परियोजना को संचालित किया जाएगा। इसमें करीब 2 हजार परिवारों को लाभान्वित किया जाएगा। परियोजना के अंतर्गत दो किसान उत्पादक कंपनियों का गठन किया जाएगा। इसका संचालन महिला किसानों द्वारा किया जाएगा। संस्था द्वारा उन्हें तकनीकी मार्गदर्शन दिया जाएगा। इस दौरान शक्तिवर्त, महेश, राधेश्याम, नरेंद्र, संजय, विवेक, राहुल, ब्रजेश, वासुदेव, सचिव सहित ग्रामीण कार्यकर्ता उपस्थित थे। संचालन तमवी एवं तकेष्ठ ने किया तथा आभार श्री शर्मा ने लगा।

[www.naidunia.com](http://www.naidunia.com)

## न्यूज गैलरी

### महिलाओं को सिखाएँगे प्रबंधन के गुर

राजपुर। यहाँ नगर पालिका प्रांगण में आसा संस्था द्वारा महिला किसान सशक्तीकरण पर कार्यक्रम शुरू किया गया है। इसमें 800 महिलाएँ भाग ले रही हैं। यह केंद्र सरकार की महत्वाकांक्षी परियोजना है। इसके तहत महिलाओं को समूह के रूप में संगठित कर उन्हें कृषि विकास, जल संवर्धन, वित्त प्रबंधन के गुर सिखाए जाएँगे। साथ ही महिला किसानों की एक उत्पादक कंपनी का गठन किया जाएगा। इसके माध्यम से कृषि आदानों की आपूर्ति और उत्पादों के विपणन की समस्या का समाधान होगा। आदानों की आपूर्ति एवं कृषि उत्पादों के विपणन की समस्या का समाधान होगा। यह कार्यक्रम विकासखंड के राजपुर एवं फलसुद क्षेत्र के ग्रामों में संचालित किया जा रहा है। परियोजना का शुभारंभ मुख्य अतिथि विधायक देवीसिंह पटेल ने किया। कार्यक्रम के विशेष अतिथि ओम सोनी थे। जनपद पंचायत अध्यक्ष सावित्रीबाई ने अध्यक्षता की। एसडीएम श्री मीणा विशेष रूप से उपस्थित थे। आसा संस्था के योगेश द्विवेदी ने संस्था के उद्देश्य बताए। बड़वानी टीम के टीम लीडर पंकज शर्मा ने बताया कि राजपुर एवं ठीकरी विकासखंड में 2000 परिवारों को लाभान्वित किया जाएगा। कार्यक्रम में रंजित, भोरवाड़ा एवं सालखेड़ा जल उपभोक्ता संघाओं के अध्यक्ष, आसा संस्था के एचबी द्विवेदी, आरसी पटेल उपस्थित थे।

# कार्यक्रम ] महिला किसान सराफ़िकरण परियोजना का शुभारंभ संगठित होकर बढ़ा सकते हैं शक्ति

राजपुर (अजमेर)।  
राजपुर की नया विकास प्रोग्राम में महिला किसान सराफ़िकरण परियोजना का शुभारंभ हुआ। इसमें राज्य महिला किसान सराफ़िकरण परियोजना के एक अग्रणी पदाधिकारी श्री अशोक ने शुभारंभ किया। श्री अशोक ने कहा कि महिला किसान संगठित होकर अपनी शक्ति बढ़ा सकते हैं। महिला किसान संगठित होकर अपने उत्पादों को बेच सकते हैं और अपने उत्पादों को बेचकर अपने जीवन को बेहतर कर सकते हैं।



शुभारंभ परियोजना का शुभारंभ करने के दौरान श्री अशोक

कार्यक्रम की शुरुआत में, महिला किसान सराफ़िकरण परियोजना के एक अग्रणी पदाधिकारी श्री अशोक ने शुभारंभ किया।

श्री अशोक ने कहा कि महिला किसान संगठित होकर अपनी शक्ति बढ़ा सकते हैं। महिला किसान संगठित होकर अपने उत्पादों को बेच सकते हैं और अपने उत्पादों को बेचकर अपने जीवन को बेहतर कर सकते हैं।

कार्यक्रम में, महिला किसान सराफ़िकरण परियोजना के एक अग्रणी पदाधिकारी श्री अशोक ने शुभारंभ किया।

श्री अशोक ने कहा कि महिला किसान संगठित होकर अपनी शक्ति बढ़ा सकते हैं। महिला किसान संगठित होकर अपने उत्पादों को बेच सकते हैं और अपने उत्पादों को बेचकर अपने जीवन को बेहतर कर सकते हैं।